

Некоторые вопросы российско-абхазских взаимоотношений: история и современность.

На протяжении долгого времени, взаимоотношения между русским и абхазским народами в историографии рассматривались в контексте российско-грузинских связей. Такая позиция, к сожалению, возникла путем искажения и фальсификации исторического прошлого абхазского народа - одного из древнейших на Кавказе. В силу ряда причин, возникших в советский период, грузинская историческая школа с 1940 - 50-х гг. прошлого столетия в угоду существовавшей националистической позиции партийного руководства Грузии, по отношению к абхазскому народу, выдвинула псевдонаучную гипотезу появления абхазов в собственно Абхазии в XVII столетии. Эта теория (миграционная) была выдвинута литературоведом П. Ингороква, который утверждал, что средневековые абхазы по своему языку и культуре являлись картвельским народом, и, что современные абхазы вовсе не являются потомками первых¹.

Данную точку зрения подхватили и ряд других грузинских абхазоведов². Известный абхазский ученый З.В. Анчабадзе в своей монографии «Из истории средневековой Абхазии» впервые опроверг такие взгляды грузинских оппонентов. Используя разноязычные письменные источники, З.В. Анчабадзе осветил ряд вопросов происхождения и развития абхазов в античное и средневековое время на территории современной Абхазии и за ее пределами³.

Говоря, собственно, о начале российско-абхазских взаимоотношениях, следует обратить внимание на тот факт, что они начались еще с IX в⁴. Так, в качестве аргумента можно привести византийские письменные источники (Житие Константина-Философа), где «авазги», т.е абхазы, упоминаются раздельно от грузин («иверы»)⁵.

В момент появления Киевской Руси, возникают первые сношения ее народа с абхазами, которые на тот момент уже имели собственное – Абхазское царство. Помимо всего этого, абхазов с древнерусским народом связывали ряд культурных и духовных ценностей. «Обезы» (предки абхазо-абазин) русских летописей вместе с греческими мастерами участвовали в оформлении знаменитой Софии Киевской (построена в 1037 г.). Считается, что они были приобщены к лицу святых и похоронены в самой Киево-Печерской Лавре. Показательно, что эта церковь по своей планировке напоминает более ранний Моквский храм, построенный в Абхазии (967 г.), во времена абхазского царя Леона III (957 – 967)⁶.

¹ П. Ингороква. Георгий Мерчуле – писатель X века. Тб., 1954 г; см. также: А. Л. Папаскир. Обезы в древнерусской литературе и проблемы истории Абхазии. Сухум – 2005.

² М. Лордкипанидзе. Абхазы и Абхазия. - Тбилиси. 1990 г.

³ З. В. Анчабадзе. История и культура древней Абхазии. С., 1964.: Из истории средневековой Абхазии. С. 1959.// З.В. Анчабадзе. Избранные труды. Т. I. – Сухум, 2010.

⁴ А. Л. Папаскир. Указ. соч.

⁵ Там же, с. 274-275.

⁶ О.Х. Бгажба, С.З. Лакоба. История Абхазии с древнейших времен до наших дней. М., 2007.

Также, в процессе налаживания контактов в государственно-историческом отношении, великий киевский князь Изяслав был женат на «невесте из Обез», т.е. на абхазской княжне, «дочерью прославленных правителей Тамани»⁷.

Однако после монголо-татарского нашествия в русские земли, а также на территорию Абхазского царства, взаимоотношения между нашими народами значительно ослабли.

Новый период сближения России и Абхазии начался в конце XVIII – начале XIX вв. в период активизации военных действий на Кавказе. Так как, в этот период, важное значение приобрел Восточный вопрос, Абхазия попала в сферу влияния соперничавших друг с другом империи – России, Турции (Османская империя), Персии, Великобританий и др.. В феврале 1810 году Абхазское княжество вступило под покровительство Российской империи. Однако в результате долгой кровопролитной Русско-Кавказской войны (1817 – 1864 гг.) и политикой самодержавия значительная часть населения княжества была вынуждена выселиться в Турцию⁸. В 1864 г. самодержавие упразднило Абхазское княжество и преобразовало ее сначала в Сухумский военный отдел, а затем – в Сухумский военный округ.

В этот период заметно прослеживается роль русской культуры в становлении дореволюционной абхазской интеллигенции. Появляются в Абхазии первые церковно-приходские школы. Россия начинает преобразовывать край, и в этом большую роль сыграли ее замечательные представители культуры и просвещения. Из целой плеяды деятелей побывавшей в Абхазии в XIX столетии, следует выделить имена А.А. Бестужева-Марлинского, П.К. Услара, И.А. Бартоломея, И.К. Айвазовского, А.П.Чехова и др. В 1862 г. известный лингвист, генерал П.К. Услар на основе кириллицы создал абхазскую азбуку. А в 1865 г. И.А. Бартоломеем был опубликован первый абхазский букварь. Появление букваря стало важным событием для коренного населения, поскольку через письмо люди приобщались к познаниям как российской, так и мировой культуры⁹.

Особую роль в развитии образования жителей Абхазии в первой и особенно второй половине XIX столетия сыграла Русская православная церковь. В 1888 году известный Ново-Афонский монастырь посетил император Российской империи Александр III с семейством. Это стало важным этапом в возрождении христианства в Абхазии.

В Абхазии побывали известные декабристы, писатели, поэты, публицисты, революционеры и мн. др. Нельзя не заметить, что их активная деятельность очень существенно влияла на подъем образовательных качеств, среди молодого поколения. Благодаря приобщению к русской культуре, многие абхазы получили возможность выезда в столицу империи для получения образования. Например, блестящее образование в России получил

⁷ А.Л. Папаскир. Указ. соч. С. 277.

⁸ История Абхазии. Учебное пособие. Сухум, 1991 г.

⁹ Указ. соч.

сын владетельного князя Сафарбея Чачба - Дмитрий, который учился в Пажеском корпусе в Санкт-Петербурге (впоследствии стал владетелем Абхазии). Также, обучался в России известный абхазский этнолог С. Т. Званба, который неоднократно представлял читателям свои замечательные статьи, публиковавшиеся тогда в газете «Кавказ». Известен широкому кругу людей своими работами в живописном искусстве, первый профессиональный абхазский художник А.К. Чачба, который также получил образование в России (1891 – 1893 гг.), а с 1885 г. в Париже.

В целом XIX столетие для Абхазии в плане культурного прогресса и эволюции сыграло важную роль¹⁰.

После социалистической революции Абхазия в качестве самостоятельной республики вошла в состав СССР. Однако вскоре по воле Сталина подверглась тяжелой участи, т.к. была включена в состав Грузинской ССР в 1931 г¹¹.

В период ВОВ 1941-1945 гг. на защиту нашей общей Родины встали более 55 тыс. воинов из Абхазии. 22 Героя Советского Союза, среди которых 5 этнических абхазов. Их имена вписаны золотыми буквами в историю Великой Победы, которую в республике всегда отмечают 9 мая¹².

В условиях национально-освободительной борьбы абхазский народ, пройдя через бурю трагических испытаний, пронес свою самобытную культуру и родной язык. Государственность Абхазии, стремление ее народа к сотрудничеству с Россией, были для жителей Абхазии ориентиром к сохранению своей идентичности. Однако вскоре, после раз渲ала СССР и начавшейся Отечественной войны 1992 – 1993 гг., развязанной Грузией во главе с Э.Шеварднадзе, началась новая трагедия Абхазии. В результате агрессивных действий со стороны грузинских оккупационных войск, были уничтожены полностью очаги национальной культуры абхазов – АБНИИ(Абхазский научно-исследовательский институт им. Д.И. Гулиа) и Государственный архив, где хранились ценные письменные источники. Был осуществлен геноцид против всего абхазского народа¹³.

Однако абхазский народ не остался один в своей борьбе за свободу и независимость. С первых дней к нам на помощь прибыли добровольцы почти из всех регионов Северного Кавказа, других регионов РФ, из Ближнего и Дальнего Зарубежья. Имена русских добровольцев как, Александр Борододым, Юрий Блинov, Сергей Васильев, Николай Камбулов, Анатолий Маяцкий, Виталий Сорокин, Юрий Жеребилов и др. навсегда останутся в памяти абхазского народа. 106 человек от самых окраин России до Москвы и Петербурга отдали свои жизни за свободу Абхазии. Их имена золотыми буквами вписаны в Историю Абхазии¹⁴.

¹⁰ Г.А. Дзидзария. Формирование дореволюционной абхазской интеллигенции. С., 1979.

¹¹ Абхазские письма (1947-1989 гг.). Акуа(Сухум) 1994.

¹² <http://apsnypress.info/news/11892.html>

¹³ Белая книга Абхазии. Документы. Материалы. Свидетельства. 1992 – 1993 гг. – Москва, 1993.//

(Постановление Верховного Совета РА от 15 сентября 1992 г. и 25 октября 1997 г.)

¹⁴ Из выступления Л. Лакербая к 20-летию Победы в Отечественной войне народа Абхазии 1992 – 1993 гг. // Апсныпресс, 2013 г.

Давние связи между народами Абхазии и РФ оказались сильнее любых захватнических стремлений некоторых политиков. Несмотря на послевоенную блокаду со стороны стран СНГ, Абхазия выстояла в своем пути независимого государства.

26 августа 2008 года Президент Российской Федерации Д.А. Медведев признал государственный суверенитет и Независимость Абхазии. В рамках подписанных соглашений между нашими народами был заложен прочный фундамент взаимодействия и сотрудничества.

17 сентября 2008 г. в Москве был подписан «Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией и Республикой Абхазия»¹⁵.

В современной действительности отношения Абхазии и России характерны в совместных достижениях в области культурных и спортивных программ. Так, известны имена многих выдающихся деятелей из Абхазии, которые покорили сердца миллионов зрителей не только РФ, но стали достоянием мировой культуры. Среди них известная исполнительница оперной музыки, народная артистка Абхазии и России Хибла Герзмава, которая принимала активное участие в церемонии закрытия XXII зимних олимпийских игр в Сочи. Популярная солистка Московского музыкального театра «Геликон-Опера» Алиса Гицба, является заслуженной артисткой России и народной артисткой Абхазии.

Многим любителям вольной борьбы известно имя абхазского борца Дениса Царгуш, трехкратного чемпиона мира и Европы, заслуженного мастера спорта России. Можно привести ряд примеров, которые по своему содержанию олицетворяют бесконечную привязанность и тепло наших народов друг к другу, проявленные через взаимное сотрудничество в разных сферах жизнедеятельности творцов науки и культуры.

На сегодняшний день, братские народы поднялись в своем развитии, на новый международно-правовой уровень и в будущем всегда будет их стремление к преумножению совместно приобретенных побед. Только способность стремиться к взаимодействию и миру сможет стать новой отправной точкой во взаимоотношениях между народами Абхазии и РФ в этой сложной международной ситуации.

Начало Христианства въ Закавказье и на Кавказе

Около эпохи Рождества Христова, между Сиріей и Закавказьемъ, не смотря на отдаленность, существовала тесная связь моральная и политическая. И въ наше

¹⁵ <http://archive.kremlin.ru/text/docs/2008/09/206583.shtml>